
    
Comune di Cornegliano Lauden

se
Provincia di Lodi

 

 
 

Verbale di deliberazione del Consiglio Comunale
 

N. 41 DEL 18-12-2020
 
 
OGGETTO: RAZIONALIZZAZIONE PERIODICA DELLE PARTECIPAZIONI SOCIETARIE

EX ART. 20 E 26 COMMA 11 DEL D.LGS. 19 AGOSTO 2016 N. 175
 
L'anno duemilaventi addì diciotto del mese di Dicembre, alle ore 19:00, presso la sala delle
adunanze, convocato con l’osservanza delle modalità di legge si è riunito il Consiglio comunale.
 
Previo esaurimento delle formalità prescritte dalla normativa vigente, all’appello risultano presenti:
  
Componente Presente Assente   Componente Presente Assente

MONETA CLAUDIO X   CAVALLI EMMANUELE X

BIAGINI ROBERTO X   MADONINI DARIO X

SANTAMARIA CARMEN X   CROPO FILIPPO X

SARTORIO LAURA X   FORTI GAETANO X

GIAVARDI MARIO X  

MASSARI DANIELE X  
MAZZI ANGELO X  
 
Numero totale PRESENTI: 11  –  ASSENTI: 0 
 
Assiste all’adunanza il SEGRETARIO COMUNALE DOTT.SSA ANTONELLA CARDAMONE con
le funzioni previste dall’art. 97, comma 4, lett. a), del D.Lgs. 18 agosto 2000 n. 267.
 
Essendo legale il numero degli intervenuti, CLAUDIO MONETA – nella sua qualità di Sindaco –
assume la presidenza e dichiara aperta la seduta per la trattazione dell’argomento indicato in
oggetto.



IL CONSIGLIO COMUNALE
 
Su proposta del Responsabile di Area
 

Considerando che le pubbliche amministrazioni hanno l’obbligo di procedere entro il 31 dicembre
di ogni anno alla revisione periodica delle partecipazioni detenute , predisponendo ,ove ne ricorrano
i presupposti ,un piano di riassetto per la loro razionalizzazione;

Costatato che sono state quindi valutate le attività dei servizi oggetto delle società partecipate dal C
omune di Cornegliano Laudense, con particolare riguardo all’efficienza, al contenimento dei costi
di gestione, alla tutela e promozione della concorrenza del mercato. In base agli atti istruttori
predisposti dagli uffici ed in considerazione dei dati acquisiti direttamente dalle Società partecipate
è stato elaborato l’allegato “A” della delibera da cui si evince , in sintesi, che per quanto riguarda:

la società Basso Lambro Impianti Spa , la procedura di liquidazione si è conclusa e la
società è stata cancellata dal registro delle imprese temnuto presso la CCIAA;

continuano, invece, le procedure per:

EAL Srl in liquidazione – fallita il 22.11.2019;

SOGIR srl in liquidazione

che non sussistono le condizioni per procedere all’alienazione delle partecipazioni detenute
dall’Ente in SAL srl e ASTM spa. In considerazione a quanto deliberato dalla Giunta Comunale
con atto n.86 del 20/12/2018, esecutiva, avente per oggetto:”Revisione periodica delle
partecipazioni ex art.24 del D.Lgs.19/8/2016, N.175 e s.m.i.. Presa d’atto ed adozione –
Trasmissione all’Organo Consiliare.” e dell’allegato alla stessa, propone quindi l’approvazione del
piano di razionalizzazione periodica – anno 2019 riferito alla situazione al 31 dicembre 2018.

 
Richiamato, l’articolo 42, comma 2, del decreto legislativo 18 agosto 2000 n. 267 (TUEL) e smi
che attribuisce all’organo consiliare le decisioni in merito all’organizzazione dei pubblici servizi ed
alla partecipazione a società di capitali (lettera e) e l’onere di esprimere indirizzi da osservare da
parte delle aziende pubbliche e degli enti dipendenti, sovvenzionati o sottoposti a vigilanza (lettera
g);

Premesso che l’articolo 20 del decreto legislativo 175/2016, il Testo Unico in materia di società a
partecipazione pubblica, come rinnovato dal decreto delegato 16 giugno 2017 n. 100, prevede che
le amministrazioni pubbliche effettuano annualmente, a partire dal 2018, con riferimento alla
situazione al 31 dicembre 2017, un’analisi dell'assetto complessivo delle società in cui detengono
partecipazioni, dirette o indirette”, e adottano idoneo provvedimento entro il 31 dicembre di ogni
anno;

Tenuto conto che ai fini di cui sopra devono essere alienate od oggetto delle misure di cui all'art.
20, commi 1 e 2, T.U.S.P. - ossia di un piano di riassetto per la loro razionalizzazione, fusione o
soppressione, anche mediante messa in liquidazione - le partecipazioni per le quali si verifica anche
una sola delle seguenti condizioni:

-          non rientrino in alcuna delle categorie di cui all’art. 4 del TUSP, cioè le società
aventi per oggetto attività di produzione di beni e servizi non strettamente necessarie per
il perseguimento delle finalità istituzionali dell’amministrazione partecipante;

-          risultino prive di dipendenti e o abbiano un numero di amministratori superiore a quello d
ei dipendenti;



-          svolgano attività analoghe o similari a quelle svolte da altre società partecipate o da enti s
trumentali;

-          che, nel triennio precedente, abbiano conseguito un fatturato medio non superiore a
un milione di euro. In base all’art. 26, comma 12-quinquies, del TUSP tale limite si
applica solo dal triennio 2017-2019, mentre per i piani di razionalizzazione ordinaria
2018(triennio 2015-2017) e 2019 (triennio 2016-2018) si applica il limite di euro 500 mil
a;
-         siano diverse da quelle costituite per la gestione di un servizio di interesse generale e a
bbiano prodotto un risultato negativo per quattro dei cinque esercizi precedenti;

-          nel caso sussista la necessità di contenere i costi di funzionamento e nel caso vi sia la
necessità di aggregare società diverse, che svolgono attività consentite;

 
Considerato che le disposizioni del predetto Testo unico devono essere applicate avendo
riguardo all'efficiente gestione delle partecipazioni pubbliche, alla tutela e promozione della
concorrenza e del mercato, nonché alla razionalizzazione e riduzione della spesa pubblica;

 
Valutate pertanto le modalità di svolgimento delle attività e dei servizi oggetto delle società
partecipate da questo Ente, con particolare riguardo all'efficienza, al contenimento dei costi di
gestione ed alla tutela e promozione della concorrenza e del mercato;

 
Tenuto conto degli atti istruttori compiuti dai servizi ed uffici comunali competenti, in
conformità ai sopra indicati criteri e prescrizioni ed in particolare dei dati acquisiti direttamente
dalle società partecipate;

 
Viste le linee guida emanate congiuntamente dal Dipartimento del Tesoro e dalla Corte dei
Conti per la redazione del provvedimento sulla revisione periodica delle partecipazioni
pubbliche – da adottare ai sensi dell’art. 20 D.lgs. 175/2016;

Richiamata la delibera n. 24 del 27/9/2017, esecutiva ad oggetto:” Piano operativo di
razionalizzazione delle Società Partecipate e delle Partecipazioni Societarie (art.1 c.611
eseguenti della Legge 190/2014.”;

Dato atto che, come previsto nel piano della revisione straordinaria del 2017, approvato con la
predetta delibera C.C. 24/2017:

-          sono iniziate le procedure di messa in liquidazione della società Sogir s.r.l.
mediante la nomina con atto in data 6/6/2018 del liquidatore della società e
l’iscrizione della stessa, in data 21/6/2018, presso la CCIAA per l’avvio della
procedura di scioglimento e liquidazione;

-          in data 21 dicembre 2018 la Società Basso Lambro Impianti S.p.A. in
liquidazione, è stata cancellata dal registro delle Imprese della C.C.I.A.A.;

Visto l’esito della ricognizione annuale al 31/12/2020 predisposta in attuazione dell’art. 20 del
TU come risultante nell’allegato alla presente deliberazione a costituirne parte integrante e
sostanziale, dettagliato per ciascuna partecipazione (allegato A);

 
Verificato che in base a quanto sopra non sussistono i requisiti per dover procedere
all’alienazione delle partecipazioni detenute dall’Ente in SAL SRL e ASTEM SPA mentre
proseguiranno le azioni di razionalizzazione per le partecipazioni detenute in, EAL srl in
liquidazione e SOGIR srl in liquidazione;

 
Visto il parere espresso dall'Organo di revisione ai sensi dell'art. 239, c. 1, lett. b), n. 3), D.lgs. n.



267/2000;
 
Visti gli allegati pareri favorevoli di regolarità tecnica e contabile, resi dai responsabili dei
rispettivi servizi, a norma dell’art. 49 del D.lgs. 18.8.2000 N. 267;
 
Con voti  unanimi favorevoli espressi in forma palese
 

DELIBERA
 

1.      di approvare i richiami, le premesse e l’intera narrativa quali parti integranti e
sostanziali del dispositivo;

2.      di approvare il Piano di razionalizzazione periodica – anno 2020 delle società
pubbliche, ai sensi dell’art. 20 del D.lgs. n. 175/2016, che si allega alla presente quale
parte integrante e sostanziale (Allegato A).

3. di dichiarare il presente provvedimento immediatamente eseguibile ai sensi dell'art.
134, c. 4, D.Lgs. n. 267/2000 con voti unanimi favorevoli espressi in forma palese

 
 
 

 



 Deliberazione di C.C. n. 41 del 18-12-2020
 
 Letto, confermato e sottoscritto.
 
 

Il SINDACO Il SEGRETARIO COMUNALE
CLAUDIO MONETA  DOTT.SSA ANTONELLA CARDAMONE

 
 
 
 

Documento informatico sottoscritto con firma digitale ai sensi del D.Lgs. 82 del 2005 e ss.mm.ii.
 



Comune di Cornegliano Laudense
Provincia di Lodi

   
 

 
 
 
 
 
OGGETTO: RAZIONALIZZAZIONE PERIODICA DELLE PARTECIPAZIONI
SOCIETARIE EX ART. 20 E 26 COMMA 11 DEL D.LGS. 19 AGOSTO 2016 N. 175
 

P A R E R E   D I   R E G O L A R I T A ’   T E C N I C A
(Art.49 del D.Lgs 18.08.2000 n.267 e ss.mm.ii.)

 
Il Responsabile del SETTORE ECONOMICO-FINANZIARIO, ai sensi dell’art.49 del D. Lgs.
18.08.2000 n.267 e ss.mm.ii., esprime parere favorevole di regolarità tecnica attestante la regolarità
e la correttezza dell'azione amministrativa.
 
Addì, 18-12-2020 Il Responsabile del Settore

DOTT.SSA CARDAMONE ANTONELLA
 
 

Documento firmato digitalmente ai sensi del D.Lgs n.82 del 2005
 

Eventuali note:
 



Comune di Cornegliano Laudense
Provincia di Lodi

 

 
 
 

CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE
 

Deliberazione di Consiglio comunale n. 41 del 18-12-2020
 
 

OGGETTO:
RAZIONALIZZAZIONE PERIODICA DELLE PARTECIPAZIONI
SOCIETARIE EX ART. 20 E 26 COMMA 11 DEL D.LGS. 19 AGOSTO
2016 N. 175

 
Certifico che la deliberazione sopra indicata viene pubblicata all’albo pretorio online, consultabile sul
sito dell’ente, da oggi  30-12-2020 e vi rimarrà pubblicata per giorni 15 consecutivi ai sensi dell’art.
124, comma 1 del D. Lgs. 18 agosto 2000 n. 267.
 
Cornegliano Laudense, 30-12-2020
 

Il Segretario Comunale
DOTT.SSA ANTONELLA CARDAMONE

 
 
 

 
 
 

Documento informatico sottoscritto con firma digitale ai sensi del D.Lgs. 82 del 2005 e norme collegate
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Resoconto stenografico integrale 

Consiglio Comunale 

venerdì 18 dicembre 2020 
 

Verbale punto 4 ODG: Razionalizzazione periodica delle partecipate societarie ex. art. 

20 e 26 comma 11 del D.Lgs. 19 Agosto 2016 n. 175 

 

 

 

Segretario Generale 

Cardamone Antonella 

 

  



 

 

4 Punto 4 ODG 

Razionalizzazione periodica delle partecipate 

20 e 26 comma 11 del D.Lgs. 19 Agosto 2016 n. 175

Punto numero 4: razionalizzazione periodica delle partecipate societarie.

 

 MONETA CLAUDIO 

Sindaco 

Sulla rendicontazione delle società partecipate se siete d'accordo cederei la 

Responsabile il nostro Ragioniere. Prego.

 

 DOTT. PIETRO CLAUDIO

Resp. Area Economico Finanziaria

Buonasera. Illustro il punto all'ordine del giorno. Questo è un adempimento che il Consiglio è chiamato 

a fare ogni anno dal 2015 a seguito della revisione straordinaria delle partecipate che ogni Ente 

detiene. Da quell'anno ogni anno l'Ente è chiamato a vedere la propria situazione nei confronti di 

queste società partecipate. Per il Comune di Cornegliano l'adempimento è un att

partecipiamo a delle società.. Partecipiamo a queste società con delle percentuali proprio minime, 

diciamo la maggior parte di queste società sono società che offrono dei servizi quindi aderiamo 

proprio in funzione di questi servizi che poi vengo

dobbiamo fare è proprio questo: di verificare se mantenere questa partecipata, questa partecipazione 

oppure scegliere una delle ipotesi di razionalizzazione, cioè o cedere la quota, uscire e liquidare oppure 

diciamo consigliare delle procedure alternative, quali possono essere la fusione tra diverse società che 

svolgono la stessa attività. Nel nostro caso non si pongono questi problemi perché le società svolgono 

ciascuna diverse attività, manteniamo la partecipazi

liquidazione, addirittura una è in fallimento quindi per queste due società si aspetta e si attende l'esito 

poi dopo delle due procedure, quindi la posizione del Comune è quella di mantenere l'attuale 

situazione e la partecipazione nelle stesse.

 

 MONETA CLAUDIO 

Sindaco 

Ci sono domande da fare? Volevo giusto dare due numeri. Le partecipate sono una ASTEM Spa dove 

abbiamo il 0,02%... Ah, prego, devi fare la domanda? Prego.

 

 BIAGINI ROBERTO 

Consigliere Comunale 

Volevo chiedere semplicemente una domanda: sapere quali sono le due società in liquidazione.

 

 

Razionalizzazione periodica delle partecipate societarie ex. art. 

20 e 26 comma 11 del D.Lgs. 19 Agosto 2016 n. 175

Punto numero 4: razionalizzazione periodica delle partecipate societarie. 

Sulla rendicontazione delle società partecipate se siete d'accordo cederei la parola al nostro 

Responsabile il nostro Ragioniere. Prego. 

DOTT. PIETRO CLAUDIO CLEMENTE 

Resp. Area Economico Finanziaria 

Buonasera. Illustro il punto all'ordine del giorno. Questo è un adempimento che il Consiglio è chiamato 

2015 a seguito della revisione straordinaria delle partecipate che ogni Ente 

detiene. Da quell'anno ogni anno l'Ente è chiamato a vedere la propria situazione nei confronti di 

queste società partecipate. Per il Comune di Cornegliano l'adempimento è un atto dovuto, 

partecipiamo a delle società.. Partecipiamo a queste società con delle percentuali proprio minime, 

diciamo la maggior parte di queste società sono società che offrono dei servizi quindi aderiamo 

proprio in funzione di questi servizi che poi vengono erogati però l'adempimento che ogni anno 

dobbiamo fare è proprio questo: di verificare se mantenere questa partecipata, questa partecipazione 

oppure scegliere una delle ipotesi di razionalizzazione, cioè o cedere la quota, uscire e liquidare oppure 

amo consigliare delle procedure alternative, quali possono essere la fusione tra diverse società che 

svolgono la stessa attività. Nel nostro caso non si pongono questi problemi perché le società svolgono 

ciascuna diverse attività, manteniamo la partecipazione in queste società, già due di queste sono in 

liquidazione, addirittura una è in fallimento quindi per queste due società si aspetta e si attende l'esito 

poi dopo delle due procedure, quindi la posizione del Comune è quella di mantenere l'attuale 

ione e la partecipazione nelle stesse. 

Ci sono domande da fare? Volevo giusto dare due numeri. Le partecipate sono una ASTEM Spa dove 

abbiamo il 0,02%... Ah, prego, devi fare la domanda? Prego. 

Volevo chiedere semplicemente una domanda: sapere quali sono le due società in liquidazione.

societarie ex. art. 

20 e 26 comma 11 del D.Lgs. 19 Agosto 2016 n. 175 

parola al nostro 

Buonasera. Illustro il punto all'ordine del giorno. Questo è un adempimento che il Consiglio è chiamato 

2015 a seguito della revisione straordinaria delle partecipate che ogni Ente 

detiene. Da quell'anno ogni anno l'Ente è chiamato a vedere la propria situazione nei confronti di 

o dovuto, 

partecipiamo a delle società.. Partecipiamo a queste società con delle percentuali proprio minime, 

diciamo la maggior parte di queste società sono società che offrono dei servizi quindi aderiamo 

no erogati però l'adempimento che ogni anno 

dobbiamo fare è proprio questo: di verificare se mantenere questa partecipata, questa partecipazione 

oppure scegliere una delle ipotesi di razionalizzazione, cioè o cedere la quota, uscire e liquidare oppure 

amo consigliare delle procedure alternative, quali possono essere la fusione tra diverse società che 

svolgono la stessa attività. Nel nostro caso non si pongono questi problemi perché le società svolgono 

one in queste società, già due di queste sono in 

liquidazione, addirittura una è in fallimento quindi per queste due società si aspetta e si attende l'esito 

poi dopo delle due procedure, quindi la posizione del Comune è quella di mantenere l'attuale 

Ci sono domande da fare? Volevo giusto dare due numeri. Le partecipate sono una ASTEM Spa dove 

Volevo chiedere semplicemente una domanda: sapere quali sono le due società in liquidazione. 



 

Comune di 

Cornegliano Laudense 

 

COMUNE DI CORNEGLIANO LAUDENSE 

 

 

 

 

 DOTT. PIETRO CLAUDIO

Resp. Area Economico Finanziaria

Una in liquidazione è la SOGIR, l'altra è l'Ente Acquedotti EAL, Ente Acquedotti 

liquidazione e adesso dichiarata fallita credo dal novembre dell'anno scorso.

 

 BIAGINI ROBERTO 

Consigliere Comunale 

E la nostra partecipazione a quanto risale?

 

 DOTT. PIETRO CLAUDIO

Resp. Area Economico Finanziaria

La partecipazione in questa società è datata, agli atti c'è la data iniziale di partecipazione. Quello che le 

posso uteriormente dire è che non abbiamo esposizioni nei confronti di questa società, sia nei 

confronti di SOGIR benché meno in Ente Acquedotti Lodi

debiti. 

 

 BIAGINI ROBERTO 

Consigliere Comunale 

Quello che volevo chiedere se dovevamo partecipare quale posizione...

 

 DOTT. PIETRO CLAUDIO

Resp. Area Economico Finanziaria

No, non ci siamo insinuati nel fallimento perché non abbiamo crediti, quindi vantiamo crediti pertanto 

non abbiamo, non è stato necessario insinuarsi nella procedura fallimentare.

 

 MONETA CLAUDIO 

Sindaco 

Ecco appunto, come dicevo le società che abbiamo sono l'ASTEM che abbiamo

abbiamo lo 0,02% e l'Azienda Speciale Consortile Servizi alla Persona dove abbiamo l'1,13%.Se non ci 

sono domande pongo in votazione.  

 

Consiglio Comunale del 18 dicembre 2020

Razionalizzazione periodica delle partecipate societarie ex. art. 20 e 26 

comma 11 del D.Lgs. 19 Agosto 2016 n

DOTT. PIETRO CLAUDIO CLEMENTE 

Resp. Area Economico Finanziaria 

Una in liquidazione è la SOGIR, l'altra è l'Ente Acquedotti EAL, Ente Acquedotti Lodigiana, prima in 

liquidazione e adesso dichiarata fallita credo dal novembre dell'anno scorso. 

E la nostra partecipazione a quanto risale? 

DOTT. PIETRO CLAUDIO CLEMENTE 

Resp. Area Economico Finanziaria 

partecipazione in questa società è datata, agli atti c'è la data iniziale di partecipazione. Quello che le 

posso uteriormente dire è che non abbiamo esposizioni nei confronti di questa società, sia nei 

confronti di SOGIR benché meno in Ente Acquedotti Lodigiani. Non vantiamo crediti e non

Quello che volevo chiedere se dovevamo partecipare quale posizione... 

DOTT. PIETRO CLAUDIO CLEMENTE 

Resp. Area Economico Finanziaria 

nel fallimento perché non abbiamo crediti, quindi vantiamo crediti pertanto 

non abbiamo, non è stato necessario insinuarsi nella procedura fallimentare. 

Ecco appunto, come dicevo le società che abbiamo sono l'ASTEM che abbiamo lo 0,02%, il SAL 

abbiamo lo 0,02% e l'Azienda Speciale Consortile Servizi alla Persona dove abbiamo l'1,13%.Se non ci 
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Lodigiana, prima in 

partecipazione in questa società è datata, agli atti c'è la data iniziale di partecipazione. Quello che le 

posso uteriormente dire è che non abbiamo esposizioni nei confronti di questa società, sia nei 

giani. Non vantiamo crediti e nonabbiamo 

nel fallimento perché non abbiamo crediti, quindi vantiamo crediti pertanto 

lo 0,02%, il SAL 

abbiamo lo 0,02% e l'Azienda Speciale Consortile Servizi alla Persona dove abbiamo l'1,13%.Se non ci 



 

Comune di 

Cornegliano Laudense 

 

COMUNE DI CORNEGLIANO LAUDENSE 

 

 

 

 

 VOTAZIONE 

Chi èfavorevole? L'immediata: chi è favorevole? Unanimità.

 

 MONETA CLAUDIO 

Sindaco 

Il Consiglio Comunale è finito. Ci sarà un Consiglio Comunale molto probabilmente il 28 perché 

abbiamo il piano energetico finanziario da dover portare. Siccome è una data un po' particolare ve lo 

anticipo. Probabilmente perché non abbiamo ancora deciso se

perché purtroppo la Segretaria non potrà essere presente quindi lo fa.

 

Consiglio Comunale del 18 dicembre 2020

Razionalizzazione periodica delle partecipate societarie ex. art. 20 e 26 

comma 11 del D.Lgs. 19 Agosto 2016

favorevole? L'immediata: chi è favorevole? Unanimità. 

Il Consiglio Comunale è finito. Ci sarà un Consiglio Comunale molto probabilmente il 28 perché 

abbiamo il piano energetico finanziario da dover portare. Siccome è una data un po' particolare ve lo 

anticipo. Probabilmente perché non abbiamo ancora deciso se farlo in presenza o farlo a distanza, 

perché purtroppo la Segretaria non potrà essere presente quindi lo fa. 
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Il Consiglio Comunale è finito. Ci sarà un Consiglio Comunale molto probabilmente il 28 perché 

abbiamo il piano energetico finanziario da dover portare. Siccome è una data un po' particolare ve lo 

farlo in presenza o farlo a distanza, 
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